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Reunião da Freguesia de Cardosas

Data da Reunião: 25 de fevereiro de 2026
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Tesoureiro: Paulo Alexandre Tavares Ricardo

FALTAS:

-------------------
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Encerramento: vinte e duas horas

Obs: -------------------
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PERÍODO DE ATENDIMENTO AO PÚBLICO:
Antes do período da ordem do dia foi aberto um período máximo de sessenta
minutos ao público para discussão, o qual não foi utilizado pelos fregueses
presentes. 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA: 
A Senhora Presidente tomou da palavra para, em primeiro lugar, deixar um
agradecimento ao trabalho desenvolvido pelos Assistentes Operacionais, pelos
restantes membros do Executivo e pela Assistente Técnica desde a última
reunião de Junta, reconhecendo o empenho, a disponibilidade e o sentido de
responsabilidade demonstrados na resposta às diversas solicitações e tarefas
inerentes ao funcionamento da Freguesia.
Deu nota do último atendimento do Espaço Energia realizado na Freguesia,
informando que se registaram dois atendimentos, sublinhando a importância
deste serviço de proximidade no apoio às famílias, nomeadamente em matérias
relacionadas com eficiência energética e esclarecimento de dúvidas. A Senhora
Presidente relembrou ainda que a validação de faturas no Portal das Finanças
deverá ser efetuada até ao próximo dia 2 de março, podendo os fregueses que
necessitem de apoio recorrer ao Espaço do Cidadão da Junta de Freguesia para
esse efeito. Informou igualmente que, em momento posterior, será também
disponibilizado apoio à submissão da declaração de IRS, reforçando o
compromisso da Junta em prestar acompanhamento à população nestes
procedimentos.
Informou que se encontram atualmente em consulta pública, na sede da Junta de
Freguesia e no sítio da internet da Freguesia, nos termos do Código do
Procedimento Administrativo, os seguintes regulamentos: Regulamento de
Atribuição do Kit Escolar Cardosense; Regulamento do Transporte Social da
Freguesia de Cardosas; e Regulamento do Projeto “Farmácia + Perto”, convidando
todos os interessados a apresentarem contributos dentro do prazo legalmente
estabelecido.
A Senhora Presidente aproveitou ainda para convidar os presentes para os
próximos eventos da Freguesia, designadamente o Jantar Comemorativo do Dia
da Mulher, a realizar no próximo dia 7, no Clube de Cardosas, bem como para o
Mercadinho da Comunidade, que decorrerá no mesmo dia, durante o período
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diurno, na Associação Caminhando. Informou igualmente que, no dia 22, terá
lugar o Festival das Sopas, organizado no Clube de Cardosas, reforçando a
importância destas iniciativas na dinamização comunitária e no fortalecimento do
espírito de convivência entre fregueses.
Por fim, recordou que, para além destas atividades pontuais, continuam a
decorrer atividades permanentes na Freguesia, nomeadamente: às terças-feiras,
na Associação Caminhando, o Coro “Que Força é Essa?”, pelas 18h30; às quartas-
feiras, no Clube de Cardosas, aulas de Zumba, pelas 20h30; e às sextas-feiras,
igualmente no Clube de Cardosas, aulas de Ginástica para Todos, pelas 20h00,
incentivando a participação da população nestas iniciativas regulares.
PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca
dos assuntos dela constantes.
(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA – Tesouraria
O Senhor Tesoureiro prestou a informação financeira do mês de janeiro de dois
mil e vinte e seis onde consta as autorizações de pagamento no montante de
7.554,57€ (sete mil quinhentos e cinquenta e quatro euros e cinquenta e sete
cêntimos), e os recebimentos no montante de 5.639,81€ (cinco mil seiscentos e
trinta e nove euros e oitenta e um cêntimos).   
(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA – Análise, discussão e votação da
Proposta n.º 12/2026 – Atribuição de Voto de Louvor e Reconhecimento
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou
ao Executivo a Proposta n.º 12/2026, relativa à atribuição de um Voto de Louvor e
Reconhecimento às entidades e pessoas que participaram na resposta às
condições climatéricas adversas que afetaram o concelho de Arruda dos Vinhos
e, em particular, a Freguesia de Cardosas.
A Senhora Presidente procedeu ao enquadramento da proposta, referindo que,
nas últimas semanas, o concelho foi duramente afetado por fenómenos
meteorológicos extremos que colocaram em causa a segurança de pessoas,
habitações, empresas, explorações agrícolas, vias e infraestruturas. Destacou que
foram dias de enorme exigência, preocupação constante e esforço físico e
emocional, em que muitos perderam bens e em que o descanso foi
sucessivamente adiado. Sublinhou que, embora a situação de calamidade tenha
sido decretada tardiamente para o concelho, a dimensão dos danos e o impacto
sentido pela população configuraram, desde o primeiro momento, uma
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verdadeira calamidade. Referiu que quem esteve no terreno testemunhou a
gravidade das ocorrências, quem sofreu danos sentiu as consequências diretas e
quem trabalhou sem parar conhece bem a dimensão do desafio enfrentado,
salientando, contudo, que em momento algum foram baixados os braços.
Destacou ainda que, perante a adversidade, ficou demonstrada a força coletiva, a
capacidade de resposta e a união da comunidade, bem como o espírito de
missão das diversas entidades envolvidas.
Neste contexto, a Senhora Presidente propôs a atribuição de Voto de Louvor e
Reconhecimento: Ao Serviço Municipal de Proteção Civil, pela liderança,
coordenação e capacidade de resposta; Aos Corpos de Bombeiros, pela
prontidão e papel determinante, designadamente no abastecimento de água às
populações afetadas; À Guarda Nacional Republicana, pela presença constante e
vigilância permanente do território; Ao Exército Português e à Força Aérea
Portuguesa, destacando-se, no caso da Freguesia de Cardosas, o trabalho célere
realizado na Estrada do Rossio; Ao Executivo Municipal e aos Serviços
Operacionais e Técnicos do Município, nomeadamente às equipas da Divisão de
Obras, Ambiente e Qualidade de Vida (DOAQV), da Educação e dos Serviços
Sociais, salientando-se de forma especial o papel dos operacionais, cujo sentido
de missão e responsabilidade ficaram amplamente evidenciados; Às quatro
Juntas de Freguesia do concelho, aos respetivos Executivos, Assistentes Técnicos
e Assistentes Operacionais, com especial reconhecimento aos trabalhadores e
eleitos da Freguesia de Cardosas; À EPAL, à E-Redes e à Altice Portugal, pela
mobilização e reposição célere dos serviços essenciais; Às empresas que
colaboraram com a Junta de Freguesia de Cardosas, com agradecimento
particular ao Tiago Moita e à sua equipa (Marina Vicente e Rafael Barros), pelo
apoio prestado na identificação e resolução de situações no terreno; Aos
voluntários, cujo contributo foi determinante, quer no apoio direto no terreno,
quer através da disponibilização de alimentos, refeições e bens essenciais,
incluindo reconhecimento especial ao zelador da Freguesia pela sua permanente
disponibilidade; E a toda a população, pela serenidade, sentido cívico e espírito
solidário demonstrados.
A Senhora Presidente referiu ainda que, apesar da desativação do Plano
Municipal de Emergência de Proteção Civil, o trabalho de recuperação, avaliação
e redefinição de prioridades continuará nos próximos meses, reforçando a
prevenção e a resiliência do território.
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Após análise e discussão, os membros da Junta deliberaram, por unanimidade,
aprovar a Proposta n.º 12/2026 – Atribuição de Voto de Louvor e
Reconhecimento, determinando que o mesmo seja exarado em ata e que dele
seja dado conhecimento às entidades e pessoas visadas, como expressão formal
de gratidão da Junta de Freguesia de Cardosas.
(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA – Análise, discussão e votação da
Proposta n.º 13/2026 – Realização de Sessão de Observação de Astros no
Moinho de Cardosas
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou
ao Executivo a Proposta n.º 13/2026, relativa à realização da Sessão de
Observação de Astros no Moinho de Cardosas. A Senhora Presidente procedeu
ao enquadramento da proposta, recordando que a iniciativa havia sido
anteriormente aprovada pelo Executivo, mas que, na sequência das condições
climatéricas adversas que afetaram o concelho de Arruda dos Vinhos e a
Freguesia de Cardosas, se tornou necessário canalizar todos os esforços e
recursos para a resposta à situação de emergência, priorizando a segurança de
pessoas e bens. Referiu que, face ao contexto vivido, a organização da sessão
teve de ser suspensa, não reunindo condições logísticas e operacionais para a
sua concretização na data inicialmente prevista. Propôs agora a realização da
referida Sessão de Observação de Astros no dia 16 de maio de 2026, no Moinho
de Cardosas, com reforço dos meios técnicos (som e luz), integração de nova
exposição temática com componente teórica e científica no interior do moinho,
bem como a dinamização de uma componente prática de observação noturna e
atividades complementares.
Destacou que a iniciativa visa valorizar o património local, promover a oferta
cultural da Freguesia e reforçar o envolvimento da comunidade em atividades de
caráter educativo e intergeracional. Após análise e discussão, os membros da
Junta deliberaram, por unanimidade, aprovar a Proposta n.º 13/2026,
autorizando a realização da Sessão de Observação de Astros no dia 16 de maio
de 2026 e conferindo poderes à Senhora Presidente e Senhora Secretária para
praticar todos os atos necessários à sua concretização.
(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA – Análise, discussão e votação da
Proposta n.º 14/2026 – Aditamento ao Contrato Interadministrativo de
Delegação de Competências
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No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente apresentou
ao Executivo a Proposta n.º 14/2026, relativa à aprovação de um aditamento ao
Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências celebrado em 1 de
janeiro de 2026 entre o Município de Arruda dos Vinhos e a Freguesia de
Cardosas Minuta Contrato 2026 Cardosas.
A Senhora Presidente procedeu ao enquadramento da proposta, referindo que,
na sequência da execução do contrato, foi identificado pelo Município a
necessidade de proceder a um ajustamento, designadamente ao nível do valor
financeiro a transferir para a Freguesia e à definição da responsabilidade pela
manutenção e conservação dos equipamentos afetos à execução das
competências delegadas. Esclareceu que, nos termos da minuta de aditamento
remetida aditamento Cardosas , passa a constar expressamente que as despesas
de manutenção e conservação dos equipamentos fornecidos pelo Município
ficam a cargo do Primeiro Outorgante, procedendo-se igualmente à atualização
do Mapa Financeiro para 2026, fixando-se o valor total anual a transferir para a
Freguesia de Cardosas em 69.963,00 €. Referiu ainda que o presente aditamento
visa assegurar maior clareza na repartição de responsabilidades, bem como
garantir a adequada suficiência de recursos para a prossecução das
competências delegadas.
Após análise e discussão, os membros da Junta deliberaram, por unanimidade,
aprovar a Proposta n.º 14/2026, determinando que o aditamento seja submetido
à Assembleia de Freguesia para efeitos de autorização, nos termos legais, ficando
a Senhora Presidente autorizada a praticar todos os atos necessários à sua
formalização.
(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA:  Ponto de situação do período Pós-
Intempéries 
No âmbito do presente ponto da ordem do dia, a Senhora Presidente procedeu a
um ponto de situação relativo ao período pós-intempéries na Freguesia de
Cardosas.
Informou que foi realizada uma nova avaliação global do território, com
identificação atualizada de situações de risco, encontrando-se já em fase de
definição planos de intervenção prioritários. Acrescentou que está a ser
preparado um documento técnico mais detalhado, com registo fotográfico de
toda a freguesia, o qual, oportunamente, poderá ser tornado público.
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De forma mais prática, a Senhora Presidente apresentou o ponto de situação
relativamente ao que já foi executado e ao que se encontra ainda por realizar.
Ao nível dos caminhos:
- Referiu que a Câmara Municipal de Arruda dos Vinhos tem gerido os trabalhos
realizados nas vias da sua competência municipal, destacando:

Estrada do Rossio, que foi colocada transitável pelo Exército Português e
pela Força Aérea Portuguesa, permitindo que os residentes voltassem a
circular de veículo, a beneficiar da recolha de resíduos e a receber
correspondência e encomendas;
Estrada de São Miguel Arcanjo, onde foi realizada intervenção pela empresa
ARIEPE, sob gestão da Câmara Municipal, possibilitando a reposição da
circulação na via. Informou que a estrada deverá ficar transitável também
para veículos pesados no dia seguinte, após a remoção das manilhas.
Acrescentou que foram igualmente intervencionadas fendas existentes mais
abaixo na via, antes da Ponte das Caldeiras;
Caminho do Casal Além, onde foi desenvolvido trabalho pelo estaleiro
municipal para tornar a via novamente transitável para os moradores.

No que respeita à intervenção direta da Junta de Freguesia de Cardosas, a
Senhora Presidente informou que foi concluída no próprio dia a intervenção
numa parte do Caminho da Horta dos Velhos, encontrando-se o mesmo já
transitável. Esclareceu que esta intervenção não se tratou de uma solução
provisória, mas sim de uma intervenção estrutural numa zona onde foram
identificados problemas graves de drenagem de águas pluviais, dada a existência
de lençóis freáticos superficiais (numa zona onde até existe vários poços), com
aparecimento de água a cerca de 60 centímetros de profundidade, provocando
abatimentos frequentes do caminho. Foi executado um dreno com brita e manta
geotêxtil, procedendo-se posteriormente à estabilização do piso com resíduos
adequados, criando pendente para a valeta existente. No âmbito desta
intervenção foi ainda inutilizado um segundo tubo de fornecimento de água que
atravessava o caminho, tendo sido efetuada ligação alternativa a partir do ramal
principal.
Intervenções prioritárias ainda por realizar:
- A Câmara Municipal encontra-se a desenvolver trabalhos com a empresa
ARIEPE na Estrada das Cardosas, aguardando-se igualmente intervenção na zona
das Pocariças, na Estrada da Rondulha;
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- A Junta de Freguesia prevê intervir em breve na zona rural da Rua do Moinho,
com uma intervenção estrutural que incluirá estabilização de talude e drenagem
de águas.
Ao nível do abastecimento de água: Informou que toda a população se encontra
atualmente abastecida de água, mantendo-se, contudo, duas situações com
condutas aéreas provisórias, designadamente na Estrada das Cardosas e no
Caminho do Casal Além.
Ao nível da rede elétrica e telecomunicações:  Referiu que não existem, à data,
problemas de fornecimento reportados. No entanto, foi efetuado levantamento
de um número significativo de postes que necessitam de intervenção por parte
das entidades competentes.
Relativamente aos meios da Junta de Freguesia: A Senhora Presidente informou
que se encontra em análise a aquisição de equipamentos adicionais de proteção
individual, nomeadamente capacetes, um rádio adicional, um conversor e um ou
dois reservatórios de água, sublinhando que continua a ser feito levantamento
contínuo de necessidades que terão de ser resolvidas.
Por último, informou que as pessoas que sofreram danos nas suas habitações
podem, a partir do próprio dia, iniciar a submissão das candidaturas a apoios,
extensível também a agricultores e empresas afetadas. A submissão poderá ser
efetuada online ou com apoio presencial na Junta de Freguesia, reforçando a
disponibilidade dos serviços para apoiar neste processo.
ENCERRAMENTO:
Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Executivo declarou
encerrada a reunião pelas vinte e uma horas e quarenta e cinco minutos.

Cardosas, 25 de fevereiro de 2026

A Presidente da Junta de Freguesia ,

(Catarina Alexandra dos Santos Costa)
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A Secretária,

(Inês Sofia Oliveira de Sousa Almeida)

O Tesoureiro,

(Paulo Alexandre Tavares Ricardo)
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